

森林防火刻不容缓

金色热线
96100

话题

我省森林防火取得了哪些成绩?前段时间导致昆明雾蒙蒙的“计划烧除”是什么?遇到森林火灾该怎么自救?4月4日,云南省林业和草原局党组成员、副局长王卫斌率队做客“金色热线”,就群众关心的热点问题进行解答。

森林防火 成效显著形势依然严峻

云南作为南方重要林区,森林防火工作一直广受关注。近年来,我省森林防火取得了哪些成绩?

“云南是全国重点林区,林地面积大,森林资源丰富,边境线长。目前,全省林地面积达3.91亿亩,森林蓄积量19.7亿立方米,均居全国第2位,森林覆盖率达60.3%,天然草原面积共2.29亿亩。”王卫斌介绍,由于气候、地形地貌、区位等众多原因,森林火灾成为我省常态型的自然灾害,全省有122个县区被划为国家森林火灾高危区和高风险区。

王卫斌表示,近年来,我省认真贯彻“预防为主,积极消灭”的方针,森林火灾防范与扑救能力水平明显提高。特别在投入保障、能力建设、宣传发动、严格野外火源管理、规范森林火灾预警响应、应急预案处置、扑火组织指挥等方面都取得了明显成效,森林火灾及灾害损失大幅度下降。就2009年至2018年10年间森林火灾发生次数和受害森林面积来看,近5年与前5年相比,年均森林火灾发生次数、年均受害森林面积分别下降了

61.5%和83%。自去年12月1日进入森林防火期以来,全省森林防火工作开展情况如何?

“自去年12月1日进入森林防火期以来,川滇地区遭遇50年不遇的冬春连旱天气,森林草原防火形势非常严峻。”王卫斌介绍说,根据省气象局提供的数据,今年2月1日至3月31日,全省平均降水34.8毫米,较常年偏少16毫米。与常年相比,降水分布不均,全省近八成的气象站点降水减少20%以上,平

均相对湿度偏低。

王卫斌表示,面对严峻的森林草原防火形势,省委、省政府高度重视,省森林防火指挥部认真贯彻落实国家以及省委、省政府的安排部署。截至3月31日,全省共发生森林火灾27起,受害森林面积125.8公顷,与去年同期相比,森林火灾次数下降25%,受害森林面积下降60.9%。今年森林火灾次数、受害森林面积两项指标均为近10年来同期最低,是近年来防控成效最明显的一年。

计划烧除 最大限度减少火灾发生率

前段时间,昆明雾蒙蒙的,市民都不知道怎么回事,后来听说是玉溪在实施“计划烧除”。什么是“计划烧除”?在开展“计划烧除”的时候需要注意哪些问题?

“‘计划烧除’是一种通过控制火源强度,在规定范围内,烧除林区积累可燃物,预防森林火灾的方法。”省森林防火指挥部办公室副主任陈玉桥介绍,林区可燃物载量严重超载是导致森林火灾的主要原因之一。随着云南省大面积国土

绿化,天然林保护,退耕还林、还草等工程的实施,我省林草资源快速增长,林下可燃物增多。目前全省林区可燃物超载非常严重,有的地方达到了每公顷60吨以上,滇西北一些地区可燃物载量更是超过了20年的峰值,是国际公认发生特大火灾临界值每公顷30吨的2倍还多,森林火灾隐患巨大。

“‘计划烧除’是旨在提前消除或减少火灾隐患,降低森林火灾发生可能性,提高森林防火能

造成火灾 将受刑事处罚或行政处罚

由于人为原因造成森林火灾,会受到哪些处罚?

“根据《刑法》《森林防火条例》《云南省森林防火条例》规定,由于人为原因造成森林火灾的,违法行为人将会受到刑事处罚或者行政处罚。”云南省自然资源公安厅治安支

力的人为科学用火行为,是变被动扑火为主动防火的重要措施。”陈玉桥表示,我省制定了《云南省森林防火计划烧除规程》,要求开展“计划烧除”前,实施单位需向县级森林防火指挥部申报,批准后方可组织实施。实施前,需采取有效的防控措施,防止跑火引发森林火灾。我省每年11月到第二年2月为集中“计划烧除”期,有4级以上高危森林火险或3级风以上天气的,禁止开展计

遭遇火灾 逃生自救要谨记这几招

去年11月,美国加州多地爆发山火,森林被烧,房屋受损,并造成人员伤亡。如果遇到森林火灾该怎么自救?

“森林火灾被联合国列为世界八大自然灾害之一,突发性强,危害性大。预防是森林防火的前提和关键,核心就是管住火源,杜绝

4公顷以上,或者造成直接经济损失50万元以上,或者造成1人以上死亡或3人以上重伤的,都可以以过失引发森林火灾,追究刑事责任,也就是失火罪,可判处三年以上七年以下有期徒刑。不管是失火罪或是放火罪,在刑法上都属于危害公共安

全犯罪,定罪量刑都比较重。徐峰表示,对于市民关心的因“计划烧除”而导致大气污染的情况,森林防火指挥部将在燃烧面积方面做调整,在量上做到可控,确保对大气环境不构成严重污染。

本报记者 李翕坚

火灾进山 逃生自救要谨记这几招

火源进山。”王卫斌介绍,我国明确规定,森林防火期内,进入林区禁止吸烟、烧纸、烧香;烧蜂、烧山、狩猎;烤火、野炊等,这些行为容易引发森林火灾。

王卫斌说,一旦遇到森林火灾,应在确保自己安全的情况下,及时拨打森林火警电话

“12119”报警,尽量报告清楚火灾发生地所在的县、乡、村及具体山名、地名,以便扑火队员能第一时间准确到达现场扑救。一旦被林火围困或袭击,千万不要随意选择方向盲目乱逃,否则容易被浓烟烈火所困。应冷静正确判断风向,不要与火赛跑,不要

顺风避火,不要往山顶方向逃生,否则极易被森林火灾追上并围堵。要用沾湿的毛巾捂住口鼻,沿着逆风方向,向下或横走,选择植被稀疏、空旷的路线逃生,以河流、小溪、道路等为依托迅速撤离。

本报记者 李翕坚

不断提升森林防火公共意识

前几日与家里人说起最近国内森林火灾频发的情况,都很心痛。老家以前发生过一起严重的森林火灾,如今十多年过去了,依然老远就能分辨出火灾的区域:树木矮小、稀少,与周围相比有一个明显的断层。一些人可能会认为森林远离人们生活区域,即使发生火灾也只是损失点树木,但对于生于斯长于斯的当地人来说,森林也是家园的一部分。由小及大、推己及人,每个人都应该不断提升森林防火的公共意识,保护好我们共同的家园。

水火无情。《孙子兵法》里用“侵掠如火”来极言攻势之猛烈。森林火灾的巨大危害性其实就在

须用火,也要充分做好安全防护措施,不能存在侥幸心理。尤其是清明节上坟扫墓,燃放鞭炮、焚化纸钱等都要用到火,加上人多手杂,不稳定因素增多,做好防火安全教育非常必要。其实我们在传承文化的基础上,不妨与时俱进改变一下祭扫的形式,尽量不要用到易燃易爆的东西,既能保护生态环境,又能预防森林火灾。

“地”就是森林。森林火灾一旦起势就难以扑灭,原因在于森林一般地处较为偏远的区域,交通、通讯极为不便,在城市能发挥重要作用的救火设备、对策等往往派不上用场;而且森林火灾点多面广,树

冠、浓烟等给扑救带来很大难度,死灰复燃的可能性也较高。这些情况决定了森林是用火的高危区域,每个人都要具备这种危险预见性,踏入森林就如同踏进了一处柴堆,不止为了他人,为了自己也要高度谨慎用火防火。

森林防火也是保护绿水青山的一种举措。火灾发生的区域是绿水青山的一道道疤痕,完全恢复需要很长的时间,尤其是一些年代较为久远的森林,生长着不少古树名木,一旦毁坏,再难复原。这些都表明,森林防火,人人有责、人人有利,应该成为深入人心的全民意识、全民行动。

余国鹏

儿童食品亟须出台统一标准

据报道,现在很多家长在给孩子买食品时,青睐冠以“儿童食品”字样的产品,认为它们更符合孩子的身体发育情况。事实上,对于3周岁以上的儿童,我国还没有专门的食品安全标准;很多所谓的“儿童食品”,成分也与一般食品并无不同,甚至并不适合儿童食用。

最近几年,市场上的“儿童食品”很是流行。“儿童食品”有一些共同的特征:一是外包装比较卡通,让家长一看就是专门给儿童生产的;二是在营养成分上,会特别注明添加了一些号称可以增强儿童免疫力、补充身体成长所需营养

是价格畸高。

换句话说,很多家长不过是在想当然的心理下多花了钱,却买到了和普通食品并没有多大区别,还可能对孩子身体健康造成不良影响的“儿童食品”。“儿童食品”所谓的“儿童专用”,既坑了大人,也害了儿童。这是一些食品生产厂家损害消费者合法权益,缺乏必要社会责任感的体现,也显示了我国在相应的法律法规上还存在缺口。

终结目前市场上的“儿童食品”乱象,除了依靠广大家长理性消费,不要盲目跟风,被商家牵着

鼻子走之外,最根本的还是要尽快改变目前“儿童食品”只有概念没有统一标准,各个食品生产企业自立标准、自行其是的局面。

从法律和监管的角度来说,首先要明文规定什么是“儿童食品”,不能让厂家把普通食品换个卡通包装就成了“儿童食品”;其次要尽快为“儿童食品”制定统一的国家生产标准,可以参照国际通行做法,同时结合国内儿童的体质来制定。有了法定的概念和标准,食品生产企业才能有规矩可循,市场上的“儿童食品”才能名副其实。

苑广阔

新时代新担当新作为 大家谈

莫让责令整改成为“稻草人”

刘明礼

近段时间以来,媒体上频频出现“责令整改”的字眼:陕西秦岭违建别墅群曾被责令整改;江苏响水爆炸事故涉事企业曾被责令整改……在不少安全生产事故和违法案件通报中,我们往往能找到责令整改的影子。

责令整改,是行政机关依据地方性法规、规章和《行政处罚法》规定的程序,对指定人或单位下达的一种行政命令,要求其在期限内停止违法、违规行为或整顿改正,否则将承担必要的法律后果。然而在一些地方,责令整改缘何同虚设呢?

责令整改却病灶难除,表面上看是涉事企业或个人漠视法律,实际上却是执法部门抓与不抓、真抓假抓、管与不管、真管假管的问题。真抓真管,责令整改就是长着利齿的“老虎”;假抓假管,责令整改就成了充样子的“稻草人”。

解决行政执法不严、执法不力的问题,关键还是要坚决克服形式主义和漂浮作风,真作为、善作为,以抓铁有痕的韧劲担负起党和政府赋予我们的神圣职责,以高度负责的精神回应人民群众的关切。总之,责令之后还要抓整改,莫让责令整改成为“稻草人”。

多一些付诸行动的好办法

杨雪翠

工作中,我们时常会遇到这样的人,说起想法来口若悬河,讲起思路一套又一套,但问到具体怎么做、有哪些解决措施时,却语塞词穷了。细细想来,出现这样的情况,是因为他们没有将想法付诸行动,没有将“做什么、怎么做、谁去做”作为工作落脚点。

想法多办法少的背后反映出来的一些党员干部的本领恐慌,缺乏发现问题、研究问题尤其是解决问题的能力;同时也折射出实干精神不足,缺乏将想法付诸行动的勇气和初劲。

“坐而论道,不如起而行之。”党员干部要将想法变成办法,就要增

强实干担当精神,立刻行动起来,提升破解难题的能力。要吃透上情,主动与上级精神对标,常用党的理论创新成果武装头脑;摸清下情,经常与基层群众面对面接触,增强责任意识,树立群众观点,让自己的想法上接天线、下接地气。要主动到基层里摸爬滚打,不驰于空想,拿出拼劲、闯劲、钻劲、韧劲,向基层、向群众学习破重点、解难题的“土方法”,在基层增见识、长本领,切实将想法变为办法。要加强经常性调查研究和反思总结,把握工作内在规律,在实践中增强发现问题、研究问题和解决问题的能力,让办法更有效指导实践、推动工作。

大观微议

严管“聪明药”

樊树林

据报道,距离高考还有两个月,“聪明药”悄悄在一些学生、家长圈里流行。有学生吃了后称,上课不像以前那样累了,年级排名也前进到了30多名。“聪明药”吃了真能让让人聪明?别信,它其实是神经兴奋剂,还可能是毒品。

事实胜于雄辩。有记者在调查中发现,目前在家长、学生圈中暗地里流传的“聪明药”,除了保健品类神经兴奋剂外,还有“利他林”“专注达”等,这类药的主要成分哌醋甲酯是一种中枢神经系统兴奋剂。而含有哌醋甲酯的药物,早已被国家列入第一类精神药品名单进行严格管理,其作用机制和苯丙胺,也就是我们常说的冰毒相似,它们的化学结构、成分都差不多,极易成瘾。

而对于家长和学生来说,成功没有捷径,只有依靠踏踏实实的努力才会有收获。“聪明药”不是异乎寻常的神话,只是一个彻头彻尾的笑话。

依据《药品管理法》规定,未取得

经营资质,已经涉嫌违法。

微信朋友圈不是法外之地,网络平台也是国家相关部门监管的范畴。各地相关药品监管部门应该迅速介入,加大对“聪明药”的监管力度,依照相关法律法规,该处罚的处罚,该取缔的取缔,绝不能让“聪明药”有市场空间。

而对于家长和学生来说,成功没有捷径,只有依靠踏踏实实的努力才会有收获。“聪明药”不是异乎寻常的神话,只是一个彻头彻尾的笑话。

微博

大数据、小数据与全数据

维护语言的规范与纯洁

《人民日报》:要想真正读懂一个时代,应先从读懂它的语言文字开始。网络语言形式的丰富不可否定,但在无边界、无底线之下任意泛滥,随意解构、歪曲语言的本意就应该逐步修正。语言必然随时代改变,改变的过程中,也极有可能会出现片面的强化或局部的消弱。这种情况,归根到底遭遇的还是如何对待语言文字多样化的问题。时代的丰富性造就了语言文字的多样化,但语言的个性与共性并不互相排斥,而是相互通补、相得益彰。不同形式的语言文字应该在合理的规范和引导下共生,构建“各美其美、美美与共”的语言生态。我们应该相信语言的自净功能,但也应有意识地为维护语言的规范与纯洁做出努力。唯有这样,才能紧跟我们这个时代的脉搏,为时代的发展鼓与呼,也为我们的今天留下清晰的写照,让后人看得清楚一些。

本报记者 余国鹏 整理

本版主编 云南日报评论部 邮箱:yihui7777@163.com spyndaily@126.com

极边宝地 大美盈江
中共盈江县委宣传部协办